

最近，在电视台《滑稽传奇》栏目中，我又一次欣赏到“三毛”文彬彬先生的出色表演。别看文彬彬演“三毛”活灵活现，在生活中，他却是个德艺双馨、从不喜欢炫耀张扬的好人。尽管逝世多年，圈内人对他仍十分怀念，有两件事印象特别深刻：

1957年，周恩来总理在北京观看滑稽戏《三毛学生意》，他鼓励演员说：“祝贺你们演出了一个好戏。”不久，天马电影制片厂决定把《三毛学生意》搬上银幕，仍由文彬彬扮演“三毛”，并邀请黄佐临院长担任总导演。黄导演对演员提出要求：“电影表演应当不带痕迹，希望大家深入生活、毛”形象的脚石。

导演的话，引起很大反响，演员们积极参与体验生活。当时，文彬彬已年近四十岁，演出任务十分繁忙，还经常到农村巡回演出，可是作为名演员的他从不叫苦叫累。

有一次，剧团来到乡镇演出，住宿条件很差，没有洗浴设施，文彬彬也和大家一样去“解渴”。小镇只有一家浴室，仅十只几只卧榻，洗浴大池不过两只乒乓球桌大。服务员看见“三毛”驾到，招待殷勤周到，尤其是那位擦背师傅特别卖力。三擦二擦竟把文彬彬推入了大池，文彬彬连喝了两口池水。擦背师傅急忙把他拉了起来，一迭声打招呼：“对不起、对不起……”文彬彬吐出污水，满不在乎地说：“没关系！不过，你们大池里哪能有鱼腥气？”他把手松开，竟从池水里摸起一条小鱼。擦背师傅忙解释：“这里没有自来水，大池是从河浜里‘拷’来的河水。”文彬彬说：“你们浴室虽然小，倒是蛮考究的！外国人用牛奶洗澡，叫汰‘牛奶浴’，我们用活鱼洗澡，可以称为汰‘鱼汤浴’。”一句话引得众人哈哈大笑。

## 笑作坊

王汝刚

文彬彬把这件趣事告诉黄佐临：“派头大吗？‘三毛’像有钱人一样，开了洋荤。”导演笑着反问：“三毛是穷人还是富人？”文彬彬用他特有的嗓音回答道：“三毛嘛，当然是穷人，他穷得像坏脱的自来水龙头——嗒嗒滴。”黄佐临立马“将”他一军：“那么穷人嘴里怎么会有金牙齿？”文彬彬顿时脸涨得通红：“不好了，露出马脚来了。”

原来，步入中年的文彬彬牙齿不好，经常去医院治疗。当时流行镶金牙齿，似乎金牙齿能显示身份和财富。文彬彬经不起诱惑，也随之逐流装上金牙齿。没想到这颗小小的金牙竟成了塑造“三毛”形象的脚石。

思前想后，文彬彬来到医院，要求医生为他拔掉安装多年的金牙齿。医生很惊讶，要他慎重考虑。文彬彬却对医生做起了思想工作：“你知道吗？有个京剧名演员叫盖叫天，由于演出事故，在舞台上把腿摔断，送到医院接骨，第一次手术不成功，盖叫天硬是把自己的腿再次敲断，然后重新接骨，人家硬碰硬一条腿呢，我不过拔掉只金牙齿，算得了什么呢？”在文彬彬的坚持下，医生终于为“三毛”拔掉了金牙齿。

经过努力，影片《三毛学生意》出色完成。文彬彬在银幕上再次成功地塑造了“三毛”形象，为滑稽艺术留下了一部经典之作。据说，拍摄现场的工作人员却吃足苦头：由于实况录音，大家想笑又不敢笑，结果有人只好用牙齿咬住舌头，屏住笑声。一场戏下来，舌头都咬破了。黄佐临院长多次说起：“滑稽戏是上海独有的剧种，有不少精粹，如《三毛学生意》中理发店一场戏，就是拿到法国去参加喜剧比赛，也绝不逊色，文彬彬可以称为‘东方卓别林’。”而“三毛”拔牙齿更为滑稽史留下一段佳话。

现代都市，交通极其便利，出行有公交、的士、轨交等交通工具可供选择。但是，都市人也因此变得越来越“四体不勤”，有时候很短的路程也要坐车前往。笔者也是如此，习惯于乘坐各种交通工具，但平时缺乏锻炼，偶尔走一段路就感觉疲倦，春游登山更是汗流浃背，气喘吁吁。看来，平时出行过于安逸并非好事，会导致身体发胖，体质下降，于是开始有意识地改骑单车，以改善这种状况。

我到单车行精心挑选了一辆“跑车”，力求省力轻便。双休日，我总是要到离家几站路的图书馆和书店去，以前坐车一会儿就到了，现在骑单车，往返奔波，累但快乐着！刚骑单车时，很不习惯，觉得气息急促，腿脚酸软，但骑了一段时间，就逐渐有所改观，气息也调匀了，腿脚也有力了，特别是单车来去自由，停放方便，免除了等车、堵车之虞，感觉特别爽。以后，但凡要去某地，只要不太远，我就喜欢骑单车去，既办了事，又可锻炼身体，何乐而不为呢？

单车骑得久了，也会上瘾。现在我就发展到有事没事，只要时间许可，就喜欢骑单车到处跑，大多数时候并无明确目的地，信马由缰地闲逛。在漫游的过程中，心情特别轻松，困扰自己的种种烦恼和忧愁此刻都可以抛在脑后，专注于蹬车，并且饱赏沿途的风景。

后来，我更把这辆“跑车”的运动功能发挥到极致，骑行的速度越来越快，空旷处简直可以称得上“风驰电掣”。有时把自己假想成赛车手，不断地加速，以超过前面的单车甚至机动车为荣。骑行日久，技艺也随之提升，我还结识了一帮单车爱好者，和他们是比单车速度赛，宽阔的平地上，十辆单车一字排开，哨声一响，如离弦之箭往前飞奔，场面颇为壮观。此时，风声在耳边呼啸，路被迅速地抛在身后，恍惚中自己仿佛古代的骑士正在策马驰骋，仰天长啸，热血沸腾。

动感单车行，速度与技巧的结合，让我的身体素质、心肺功能、四肢力量都得到了明显的改善。骑单车是一项有氧运动，骑行半小时以上，维持一定的速度能消耗大量热量，达到健身减肥的功效。骑单车的时候，目不旁视，心无旁骛，可以调节紧张的情绪，舒缓烦闷的心情。在风雨中骑行，对我们磨砺意志，增强毅力，锤炼优异品质均大有裨益。因此，笔者现在时刻准备着，一俟有机会便骑上自己的“爱车”，潇洒一回呢！

## “三毛”拔牙齿

王汝刚

文彬彬把这件事告诉黄佐临：“派头大吗？‘三毛’像有钱人一样，开了洋荤。”导演笑着反问：“三毛是穷人还是富人？”文彬彬用他特有的嗓音回答道：“三毛嘛，当然是穷人，他穷得像坏脱的自来水龙头——嗒嗒滴。”黄佐临立马“将”他一军：“那么穷人嘴里怎么会有金牙齿？”文彬彬顿时脸涨得通红：“不好了，露出马脚来了。”

原来，步入中年的文彬彬牙齿不好，经常去医院治疗。当时流行镶金牙齿，似乎金牙齿能显示身份和财富。文彬彬经不起诱惑，也随之逐流装上金牙齿。没想到这颗小小的金牙竟成了塑造“三毛”形象的脚石。

思前想后，文彬彬来到医院，要求医生为他拔掉安装多年的金牙齿。医生很惊讶，要他慎重考虑。文彬彬却对医生做起了思想工作：“你知道吗？有个京剧名演员叫盖叫天，由于演出事故，在

舞台上把腿摔断，送到医院接骨，第一次手术不成功，盖叫天硬是把自己的腿再次敲断，然后重新接骨，人家硬碰硬一条腿呢，我不过拔掉只金牙齿，算得了什么呢？”在文彬彬的坚持下，医生终于为“三毛”拔掉了金牙齿。

那么，若吉德玛是如何管理她家这一大片的“领地”呢？她告诉我，草牧场四周用木桩和铁丝网围起来。因为这里极少有外人来访，也决不会发生邻里纠纷。现在放牧，不需要骑马在草原上奔驰，家里买一辆摩托车，每天到牧场周围巡视一

圈，看看水源能否得到保证，有没有野狼来袭击过羊群，晚上把羊群领回家就可以了。骆驼则白天自由地在草场散步、喝水、吃草，晚上也不必回家过夜。如果没有特大的自然灾害，牲畜的安全是完全靠得住的。

我又问她：现在生活情况如何？若吉德玛告诉我，和十几年前相比，生活的变化可以说是翻天覆地。她家现已结束游牧生活，造了200多平方米的房子定居。每年剪一次驼毛，收入有1万元；一年卖掉10只骆驼，有3万多元收入；一年卖掉100只羊，也有二三万元收入。去年，她还花了600多元买了一台风力发电机，照明、冰箱和电视机等家用电器的用电都解决了。日常生活的开支，也花不了多少钱。

现在，她家最大的开支是两个女儿上中学的学费和生活费，一年每人至少要开销5000多元。其次是支付放牧的费用。她家雇用了一位工人骑着摩托车“放牧”，每月包吃包住，另给500元工资。牧工两三天用去一缸汽油，一月油费要用去近三百元。我给她算了一笔账，一年下来，除去吃用开销，可有二三万元的节余。这相对于过去逐水草而居、住着简陋的蒙古包的游牧民来说，生活是有了很大的改善了。若吉德玛一家的现状，是内蒙古自治区成立60周年后新一代牧民生活变化的缩影。2006年被评为“全国农田水利建设先进旗”的达茂旗，果然名不虚传。

王章先生还告诉我，从今年10月开始，为了保护大草原的生态环境，建筑

工程队在小区的大门对面作登高施工，那人行道搭了一长排铁管脚手架。对准小区的大门留出一个脚手架的进口，供小区和近段的居民以及过路者在一长段人行道通行。

这个“进口”的门框高约1.7米、宽约3米。工程队为防止身高者进出时因疏忽碰痛额头，特地在横档的铁管上裹上一张约2厘米厚、2米长的海绵板，另在空缺处挂上几面小三角警示旗，以保障安全。

我觉得工程队这样做，远比刷写“当心碰头”之类的警示语要有效得多。



张文元

中饱私囊

(双钩格, 四字台球术语)

昨日谜面:一秒左右

(台湾艺人二)

谜底: 大S、小S (注: "S" 为时间里秒的缩写, 源于英语 second; "大", 大于; "小", 小于, 以扣"左右")

我国先秦时已有“巾”，至东汉，“巾”的一种演变为手帕。1959年在新疆挖掘的东汉古墓中发现了蓝白印花手帕。汉乐府长篇叙事诗《孔雀东南飞》中有“阿女默无声，手巾掩口啼”之句，此处的“手巾”其实

在中国，手帕的用途主要是擦手、拭汗、擦鼻涕、包裹小物件、作女子的装饰品和定情物等。自明朝起，结为好姐妹的女子被称为“手帕姐妹”。在欧洲，手帕用途也大同小异。作为爱情的信物，这倒是古今中外对手帕的共识。难怪莎士比亚笔下的奥赛罗会中计，因为一块小小的手帕而怀疑妻子苔丝狄梦娜对自己不

## 拥有万亩草场的新牧民

戴平

戴

逸

如

文

并

图

莫

趟

浑

水



## 莫趟浑水

(牛博士对马姐说)

戴逸如文并图

你亲眼看到了吧，那群农民别墅盖得是有模有样啊，进得门去，却见一些农

民兄弟无所事事，眼神空洞，屋内找不到一本杂志一本书。一问，他们正盼着夜幕降临，好打麻将好跳舞呐。唉，物质提高容易，精神提高难！

这与你说的“收藏家”的状态，极为相似。七弄八弄，发了，兜里有余钱了，拿收藏艺术品作投资了。糊涂啊，收藏与投资，哪里是一个概念？这倒不怨他们，很多“专家”不就是这么教诲的吗？才混几天，就开口“气息”闭口“开门”，像煞有介事！他们能懂真假好坏？连很多艺术家、“专家”都不懂啦。艺术之好坏不仅在于技术层面，更在于精神层面，他们要能弄懂，那就对了。太阳呐！他们忙进忙出，油汗津津，搅得六江水浑。出洋相的“鉴定家”还少吗？套牢的“收藏家”还少吗？物质提高容易，精神提高难！你就太平点吧，别去轧闹猛趟浑水啦！

防止草原的沙化，这里将实行“围封禁牧”，退牧还草三年。为了不影响牧民的生活，达茂旗政府决定给每个牧民新盖360平方米的新住宅，包括圈养牲畜和堆放饲料的场所，每户牧民自己只需出5000元。由于有了相对集中的定居点，牧民们的用水、用电及牲畜防疫等，更有了保障。此外，政府还给每户发放一亩地5元的补助，这样一来，若吉德玛一家每年能

得到5万元的补助，加上圈养每头牲畜的饲料补助20元，还有养老补助等，加上圈养牲畜的收入，每户牧民的收入比现在放养羊和骆驼还有提高。

这又是我所意想不到的。如果没有建设新农村的富民政策，如果国家没有大的投入，若吉德玛是不可能过上今天这样富裕而安定的生活的。

## 有感于记者的“低级错误”

吴万里

是大文学凭，文化程度比较高，特别是懂行，对专业报道中的常识，应该是很悉然于心的。但也不尽然，有的专业记者常会犯一些低级错误。《新闻业务》中就多次提到，体操运动员跳马，练习单杠、双杠，开始之前擦的白粉是“滑石粉”，而不是“滑石粉”，否则还出了成绩吗？其实，早在上个世纪六十年代，新华社出版的《新闻业务》中就多次提到，体操运动员跳马，练习单杠、双杠，开始之前擦的白粉是“镁粉”，而不是“滑石粉”，自那时起，体操运动员就一直在使用镁粉，至少不是“滑石粉”。问题是增加摩擦力、把持力。道理很简单，说得清楚了，但时至今日却仍有专业记

者在这个问题上一错再错。我想，要是平时能加强学习，多充点专业知识，落笔写稿时多点责任心，就不大会在此类问题上闹笑话。但是现在有一些年轻记者不是这样，我已经说得很清楚了，但时至今日却仍有专业记

者在这些问题上一错再错。击世界纪录侧记》一文中，开头这样写道：“伊辛巴耶娃站在起跑线上，缓缓地摘下帽子，脱掉外套，空天之骄女——撑竿跳女皇冲

上了。问问题上栽了跟头。八月二十九日，上海某平面主流媒体在上海某平面主流媒体在《大阪夜空天之骄女——撑竿跳女皇冲

克斯”的消费者则遍布美洲和亚洲。在国外，“得宝”和“克里内克斯”已成为纸巾的代名词（尽管“得宝”已于2007年换了主人）。中世纪时期，欧洲人也是随地擤鼻涕的——先用手指，然后再用袖口抹一下。中世纪以后，稍有“进步”，平民百姓用吃饭的右手擤鼻涕；上流社会和贵族在吃饭的时候只许用左手擤鼻涕，而且只能用两个手指。欧洲最早开始用手帕擤鼻涕的是意大利，贵妇人常将昂贵的手帕挂在腰带上；可是连当时的法王亨利四世也只有5块手帕，后来路易十四才开始拥有较多的手帕。

今天，纸巾已经极为普及，全球几乎有90%的人在使用纸巾，乱擤鼻涕是绝对没有理由可言的了。

## 手帕·纸巾·擤鼻涕

陈钰鹏

传入欧洲，于是嗅帕问世，它同样是等级制度下的奢侈品。直至20世纪，生产手帕的材料发生根本变化。1894年，德国格平根造纸厂老板克鲁姆发明了用甘油浸制的纸质手帕——纸巾，并获得皇家专利（专利号：81094）。35年后（1929年），纽伦堡联合造纸厂向帝国专利局申请“纯纤维素纸巾专利”，并推出品牌纸巾“得宝”（Tempo）。同年，美国金伯利-克拉克实业公司打出“克里内克斯”纸巾（Kleenex），并很快开发了“抽取式纸巾盒”。至今，以上两种产品一直是全世界占主导地位的品牌纸巾，只不过“得宝”的用户集中在欧洲，而“克里内

